

பண்டைய ஈழத்து யக்ஷ, நாக வழிபாடுகள்

சி. க. சிற்றம்பலம்

தென்னிந்தியா, பண்டைய நாகரிக வரலாற்றில் இடம்பெறும் பிராந்தியம் மட்டுமன்று, பண்டைய வழிபாட்டின் எச்சங்களின் தொடக்கிலையையும் உடைய பிரதேசமாகும். இங்கு பல்வேறு நிலையில், பல்வேறு காலங்களில் வாழ்ந்த மக்கள் நம்பிக்கைகள், பின்வந்த நம்பிக்கைகளுடன் கலந்து நின்று நின்ற நிலையைக் காணக்கூடியதாக இருக்கின்றது. இத்தகைய நம்பிக்கைகளில் குறிப்பிடத்தக்கவைதான் யக்ஷ, நாக வழிபாடுகளாகும். இவற்றையப் பற்றி பரணலித்தானு போண்டோர் (Paranavithan S. 1929) இவற்றுக்கு அரை நூற்றாண்டுக்கு முன்பாக ஆராய்ந்திருந்தாலும் தற்போது நமக்குக் கிடைக்கும் சான்றுகளுக்கண்மைய இவ்வேரு கோணத்தில் இவற்றை அணுகுவது பொருத்தம் என்றே கூற இடமிருக்கிறது. அன்று பரணலித்தானு இவை பற்றிக் கூறும்பொழுது பின்வருமாறு குறிப்பிட்டார்.

"பெளத்தம் இங்கு வரமுன்பு நிலையில் யக்ஷ வழிபாடு புத்தர்களாவதில் வடநாட்டில் நிலையில் யக்ஷ வழிபாட்டை அப்படியே ஒத்துக் காணப்படுகிறது. பெளத்தம் இங்கு தெலிவமதமாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டாலும்கூட, பெளத்தத்தினாலு யக்ஷ வழிபாடு அநுகருகில் மக்கள் மத்தியில் வழக்கிலிருந்து தக்காயம்வரை நீடித்துள்ளது. இயல்பித வழிபாடு கணிசமான அளவு நாட்டார் இலக்கிய வளர்ச்சிக்கும் உதவி உள்ளது. இவற்றுள் (இலக்கியங்களில்) பெரும்பாலானவை காவத்தால் பிறப்பினவையே. அத்துடன் இன்று வழக்கிலிருக்கும் யக்ஷ கடவுளாகும் பிறப்பின காவத்தின் எழுச்சி பெற்றவையே அன்று அவர்கள் பெயர்கள் எடுத்துக் காட்டுவனபோல் தென்னிந்தியாவிலிருந்து இங்கு பிந்தக்கிய கலாச்சாரத்தை உடையோரால் புருத்தப்பட்டவையே. இரத்தும் இவற்றின் சான்றுகள் பற்றிக் கூறும் இலக்கியங்களையும், பெளத்த, அணை, மற்றும் இத்திய இலக்கியங்கள் யக்ஷ வழிபாடு பற்றித் தரும் தகவல்களோடு ஒப்பிட்டு ஆய்வது தீர்ச்சமாக நல்ல முடிபுகளைத் தரும்" (Paranavithan S. 1929 : 317) என்பவரையினும் அன்றுதொட்டு இன்றுவரை இவைபற்றி விவரமாக ஆராயப்படாதது வருத்தத்தக்கது.

பரணலித்தானு பாவிநூல்களையும் வடஇந்தியச் சமவழிநிலையையும் கையமாக வைத்து பெளத்தம் இங்கு காக்கொண்டபோது யக்ஷ, நாக வழிபாட்டு முறைகள், மரம், மலை வழிபடுதல் போன்ற இவற்றை வழிபாடுகளிலிக் வழிபாடு மற்றும் அணை, பிராமணமதக் கருத்துக்கள் நிலைநாட்டின காதிரி சென்றார். அன்று இவை கட்டுப்பாடுள்ள ஒழுங்கு படுத்தப்பட்டுள்ள பரந்த ஒரு தெலிவ மதரீதியில் அமைவாததால் பெளத்தம் இவருவில் இங்கு காக்கொண்டது. இதனுற்போதும் சி.பி. 7ஆம் நூற்றாண்டில் குவான்கவலம் என்ற சீனவாத்திலிகள் எழுத்தின் பெளத்தத்திற்கு முன்பு நிலையில் நம்பிக்கைகள்பற்றிக் குறிப்பிடுக்பொழுது அவை ஒரு ஒழுக்கக்

கேடான வழிபாட்டு முறையென விவரித்தார் (Béal, S. 1884) இம் வாத நிலைகள் நம்நாட்டுக்கு வராமலிருப்பதும் கூடக் காஞ்சிவில் இருத்தபோது செவ்வழிச் செய்திருக்க இக்கருத்தை வெளிவிட்டார் எனக் கொள்ளக் கூட்கிறது.

பாளிநூல்கள் கூறும் வகை, நாக வழிபாடுகள் ஊரணர் வகைக்கும், நாகரும் இந்நூல்களில் அமரணுஷ்யர்கள்—மனிதர்கள் அல்லாதோர் என்று விளக்கப்படுகின்றனர். பாலியன் என்ற சீன வாதநிலைன் டி. பி. 5ஆம் நூற்றாண்டில் பின்வருமாறு கூறுகிறார். "இந்நாட்டில் ஆடுகளில் வகைக்கும் நாகரும் வாழ்ந்தார்கள். அவன் தாடுகளிலிருந்து வந்ததன்கள் இவர்களுடன் பண்டமாற்று வியாபாரம் செய்தனர். வியாபாரத்தின்போது வகைகள் நேரடியாகப் பங்குபற்றவில்லை. அத்தகைய பொருட்களின் விலைகளைக் குறித்துவிட்டு அவற்றுவிட்டனர். வியாபாரிகள் தமக்குத் தேவையான பொருட்களை எடுத்துக்கொண்டு அவற்றுக்கு திராண பெறுமதிடிண்டை பண்டங்களின் வைத்துச்சென்றனர்.

மென்டிஸ் (Mendis, G. C. 1865), பரணவித்தானு (Ray, 1858) போன்றோரும் வகைகள், நாகர் அமரணுஷ்யர்களே என்ற கருத்தை ஏற்றனர். இருக்கும் சமுதாயக்கு வந்த ஆரிய குடியேற்றத்தில் அசையாத நம் பின்னக் கொண்ட பரணவித்தானு கூட இருமிருத்த வரணாற்றுக்கு முற்பட்ட கற்கால மனிதர்பற்றிக் குறிப்பிடும்போது இன்று சிங்கள—தமிழ்மொழி பேசுவோரில் பெரும்பான்மையோர் இம் மக்களுடன் ஏற்பட்ட கலப்பின் வழி வந்தவர்களே என்றும், இவர்கன்பற்றி எமக்கு விவான தகவல் கிடைக்கவில்லை எனவும் கூறத்தவறவில்லை. (Ray, 1859:96) இதுமிருந்து பாளிநூல்கள் வகைகள், நாகர் ஆடுமொன்று மனிதம் பிறவிகள் அம்மர் என்ற கருத்தை ஏற்படில் இவருக்குள்ள தடுமாற்றத்தை அறிய முடிவிறது. இவர்களை மனிதப்பிறவிகள் அம்மாதோர் என இயற்கைகள் கூறுவதற்கு உண்மையான காரணம் யாது? பாளி நூலாசிரியர்கள் நம்பிக்கையுடைய இங்கு வந்த முதல் மனிதர்கள் வடஇந்திய ஆரியர்கள் என்பதும், முதல் மதம் பௌத்தம் என்பதுமே. இருக்கும் இவை புத்தர் இந்நாட்டுக்கு மேற்கொண்டதாக நம்பப்படும் மூன்று விழைத்தின் தரவுகளிலும், விஜயன்—பாண்டிச்சையன் சுட்டுக்கதைகளிலும் இம் "அமரணுஷ்யர்கள்" பற்றில் பேசுகின்றன. இக்குறிப்புக்களை விவான ஆராயும்போது இவர்கள் உண்மையில் மனிதப்பிறவிகளே என்றகருத்தே பெருமளவு இழையோடி தித்தின்றது. இவைகூறும் செய்திகள் வகைகள் அனாராதபுரத்திற்குத் தெந்தித உண் சமுய்ப்பகுதியிலும், நாகர்கள் அனாராதபுரத்திற்குத் வடக்கே வாழ்ந்த மக்கட்குட்டம் எனவும் கனிக்க முடிவிறது. இந்நூல்களில்கூட வகைகள் என்ற சொல் தாலகதிலில் வழக்கொழிய அதனிடத்தில் விவாத—வேட்டுவர் என்ற பொருளைத் தரும் சொற்களை வழக்கில் வருணைதவும் காணமுடிவிறது. எனவே வகைகள்—விவாதர்—வேட்டுவர்—வேடர் ஆடுமொன்று ஒரே மக்கள் என்பதும், இந்த வகைகள் உண்மையில் கற்கால மக்களாகிய தற்கால வேடரின் மூதாதையரான 'மூலிக்' மொழி பேசிய கூட்டத்தினர் எனவும் கொள்ளலாம். கருக்கக்கூறின் நாகரீக நிலையை அண்டைய மூன்று தென்னிமாவில் வாழ்ந்த பழங்குடியினர்கள், இவர்களை

மரவிட இயலானர் 'வேடோயித்' ஆகியது 'ஒண்டியோயிட்' இனமக்கள் என அழைப்பர்.

இந்நிலைத் துணைக்கண்டத்திலும் அன்று நிலவிய வகை வழிபாட்டுக் கால ஆதாரங்கள் தாராளமாகக் கிடைக்கின்றன. இதுபற்றி ஆராய்ந்த ஆஸ்திரேலிய ஆய்வர்கள் இது பண்டைய ஆசியர் அகலாத மக்கட் கூட்டத்தினரின் கடுமையான வழிபாட்டுமுறை என்றும் பிற்பட்ட இந்துமதக் கடிவுக்களான சிவம், உமைய, குமேரம் போன்றோரின் அம்சங்கள் பரமட்டுமன்றி, வழிபாட்டு முறைகள், பத்திமார்க்கம் போன்ற பழைய இதனின்றி வளர்ச்சி பெற்றவையே எனவும் கூறி உள்ளார். (Coomaraswamy, A. K. 1971) இதனின்றி இவை ஆசியர்களாதோர் வழிபாட்டு முறை என்பதோடு பிற்பட்ட இந்துமதத்திற்கும் ஆணியே என்பதும் தெளிவாகின்றது. பிற்கால இந்துமதத்தில் மூலநோக்கிய உருவச் சிலைகள் பழையும் பழைய வகை சிலைகளை ஒத்துக் காணப்பட்டன என்பதும் இவர் வாதம். எனவே இந்த வகை வழிபாட்டை பழைய ஒய்ரிக் - திராவிட மக்களின் சமய தம்பிக்கைகள் எனத் தீர்மானித்து வழிபாடு என்று கொள்ளுவது தான் பொருத்தமானது. சமூகத்திலும் வகைகளாக ஒய்ரிக் மொழிக் கூட்டத்தினரைக் கொண்டதும் கூட. வழிபாட்டு முறையினாலே தொடர்பு படுத்திப் பார்க்கும்பொழுது இந்நிலையையும் போன்று இங்கும் ஒய்ரிக் - திராவிட மக்களின் சமய தம்பிக்கைகள் எனக் கொள்ளுவதே பொருத்தமானது.

'வகை' என்ற சொல் 'பூசிக்கத்தக்கவர்', 'வழிபாட்டுக்குரியவர்' என்ற பொருளைத் தருகிறது. இவர்கள் அன்று 'தேவர்கள்' போன்ற நிலவிய வழிபாட்டாளர்கள். பரணைத்தாலாகூட இவர்கள் அன்று தேவர்கள் என்ற நிலையில் வழிபாட்டாளர்கள் எனக்கூறிக் காண்கிறீயீம் இக் கருத்து மாற்றம் பெற்று வகைகள்—சாட்சிகள் எனத் தீர்மானிக்கும் பழக்கர உருவம் படைத்தோர் எனக் கருதப்பட்டனர் என ஒப்புக்கொள்கிறீர். இதேபோன்ற மாற்றம்தான் வடமொழியிலுள்ள 'அகர' என்ற சொல்லுக்கும் பேரீசிய மொழியிலுள்ள 'தேவ' என்ற சொல்லுக்கும் ஏற்பட்டது. எனவே சமூகத்திலும் நிலவிய இவர்களை வழிபாட்டையும் உருவ வழிபாட்டையும் 'வகை வழிபாடு' எனப் பரவி நூல்கள் அழைத்தன எனலாம். இக்கடுமையான வழிபாடுகளை இவை துவேஷ நோக்குடனே குறித்தன. இந்துமதத்திலுள்ள மிகக் கூடுதலான வழிபாடும் ஒருவகையில் இவ் வழிபாட்டைச் சேர்த்ததுதான். சங்க இலக்கியங்களில் இதுபற்றிய குறிப்பே இல்லை. தனித்தொழில் மொழிஇலய் அறிஞரான கனிதீரமார் சட்டாஜி என்பவர் பிற்காலச் சிவவணக்கத்தோடு சேர்த்த இவ் மிகக் கூடுதலான வழிபாடு அதன் தோற்றத்திலும் பெயரிலும் அய்ரிக் அல்லது அய்ரையோயிட் மொழி பேசிய மக்களின் வழக்கம் எனக் கூறி அது மருவிய விதத்தையும் பின்வருமாறு கூறுகிறார். Linga ←— Lakuta ←— Languda ←— Lingula. (Majumdar R. C. & Pusalkar A. D. 1957: 163)

மேற்கூறிய வழிபாட்டு முறைகள் வரலாற்றுக்கு முற்பட்ட கால சமய மின்னாழ்விய பான்முக்காய்பவர் காலத்தனை (பி. மு. 4ஆம் நூற்றாண்டு) எனப் பரவி நூல்கள் குறிப்பிடுவதிலிருந்து இவற்றின் பழமை தெளிவாக

கின்றது. ஒரு முகவிய சம்பவத்தின் பழமையை அக்கால மக்களால் வீரன் என மதிக்கப்பட்ட ஒருவன் பெயருடன் இணைப்பதன்மூலம் அதன் பழமையை எடுத்துக் காட்டுவது அக்கால வழக்கங்களில் ஒன்றாகும். பாண்டுக்காபயன் பற்றிய கதை கட்டுக்கதைவாணுதலும்கூட அக்கால மக்களால் இவன் வீரன் என மதிக்கப்பட்டதாய்தான் இங்கு நிலவிய பழைய வழிபாடுகள் யாவும் இவனுடன் இணைத்துக் கூறப்பட்டுள்ளன.

ஏற்கனவே குறிப்பிட்ட வண்ணம் பழமையான இந்த வகை வழிபாடு இந்தியாவுக்கும் ஆரிய கலாச்சாரம் காங்கொள்ள முன்பே நில்கொண்டு காலகாலத்தில் ஆரிய சமய நம்பிக்கைகளிலும் சங்கமித்தது. வட இந்திய கலைக்கூடங்களானவிய சாஸ்திரி, பாறாட் ஆரியவற்றன் காணப்படும் வகை, வகை உருவங்களும், பொன்த தூங்கள் தரும் சான்றாகும் இந்தியாவில் வகைகளை வணக்கிய மக்கட் கூட்டத்தினர் பெனத்தர்களாக மாறியும் கூட இந் நம்பிக்கைகளைக் கைவிடாததை எடுத்துக்காட்டுகின்றன. மகாவம்சத்தில் வகைகள் பற்றிய செய்தி இந் நாட்டுக்குப் புத்தர் மேற் கொண்ட விழைவுகள், இங்கு ஆரியக் குடியேற்றத்தை வழி நடாத்திய விழைவு கட்டுக்கதை, பாண்டுக்காபயன் கதைகளில் காணப்படுகின்றது. விழைவு காணவைத்தபோது இங்கு வகை வழிபாடே நினைத்திருந்தது என்பதை உறுதிப்படுத்தும் விதத்தில் விழைவு — ஐயுவை கதை அமைந்தது. குயேவையை விழைவு வெற்றிகொண்டு எற்றிய அவனைக் கைவிடுதல், குயேவை தனது இனத்தவர்களால் மரணம் எய்தல், அவனை பின்போல் காடுகளில் ஒலித்தல், புவின்டர்களே இவர்களின் சத்தத்தினர் போன்ற செய்திகள் என்விதம் இவ்வழிபாடு படிப்படியாகப் பின்பாக்கி, காண்கறியில் ஒதுக்க வேந்தது என்பதை உணர்த்துகின்றது. மகாவம்சம் புத்தர் மகியக்களைக்கு விழைவுசெய்து வகைகளை அடக்கிய செய்தி பற்றியே பேசுகிறது. இந் கூற்றுப்படி வகைகள் இங்கிருந்து புத்தரால் வகைநித்திரைக்கு அனுப்பப்பட்டனர். இன்னும் மகியக்களையில் புத்தமதத்தால் வகை வழிபாடு ஆங்கொள்ளப்பட்டதை நினைவுக்கும் வகையில் வேட்கள் கொண்டாரும் பெருகர அமைத்திருப்பது எண்டு நினைவுகூரற்பாவது. இது வகை வழிபாட்டின் பழமையை எடுத்துக்காட்டும் நேரத்தில் புத்த வழிபாட்டுடன் அது சங்கமமாவித் தன் தனித்துவத்தை இழந்த செய்தியையும் எடுத்தியம்புகின்றது.

இனிப் பாண்டுக்காபயன் கால வகைவழிபாடுபற்றிய மகாவம்சச் செய்தியை நோக்குவாம்.

'அந்த அரசன் நகரத்தின் மெற்கும் புறத்தில் காலவேலா என்னும் வகை னையும், அபாவலாவின் கீழ்ப்புறத்தில் கித்தராஜா என்னும் வகை னையும் அமர்த்தினான். வகைகளுக்கிடில் உதித்து முற்காலத்தில் தனக்கு உதவிய அடிமைப்பெண்ணை மாணிகையின் தெற்கு வாசலிலும், வடவா முடி என்னும் வகைகளை மாணிகை வனத்திலும் அமர்த்தினான். இவர் களுக்கும் ஏனைய வகைகளுக்கும் வருடந்தோறும் பனிபூசைகள் தடை பெற்றன. இந்த உற்சவகாலத்தில் மன்னன் கித்தராஜா என்னும் வகைனுடன் சம ஆசனத்தில் அமர்த்து மாணிடதெய்வ கிரிடைகளைக் கண்டுகனித்தான்'. (M. V. IX)

இம்மன்னர்களான ஷக்ஷ தெய்வங்களில் சித்தராஜ, காவலைய, மடுகை, வைரோணை, விவாததேவ, ஐசுதிர, வடவாழாதி, பச்சிராணி, சேதிய போன்றோர் ஸ்கந்தவாகக் குறிப்பிடப்படுகின்றனர். இவற்றைவிட பூதேவ, சம்பா, தேவ போன்ற தெய்வங்களும் விளக்கப்படுகின்றனர். மேற்கூறப் பட்ட பெயர்கள் அக்காலத்தில் இத்தெய்வங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட பெயர் அல்ல அன்றி பாலி நூல்களிலேயே இவர்களுக்கு இடப்பட்ட பெயர்களே அன்றி இப்பாலி நூலோர் (ஐசுதரக் கதைகட்டுரை வடஇந்திய சமய நிலையை அறிந்தவர்கள்) அன்றின் சில அம்சங்களைக் கண்டவுடன் அப் பெயர்களை இவர்களுக்கு இட்டு வழங்கினரோ தெரியவில்லை. இதனால் விசுத் தெய்வங்களும் விளக்கங்களும் இத்தெய்வங்களைப்பற்றி நாம் விளக்க முடியா விட்டாலும்கூட ஓரளவு இவற்றின் தன்மைபற்றிச் சில அம்சங்களைக் கூற னாம்.

சித்தராஜ பற்றி மகாவம்சம் கூறும்போது அபரவைய என்னும் இத்தெய்வம் குடிக்குத்தையும் அரசன் இவனுக்குப் படை யடைவகளை அளித்து திருவிழாக்களங்களில் சித்தராஜ அரசனுடன் சம ஆசனத்தில் இருந்து தேவமாளிகைக் கிரீடங்களைக் கண்டுவந்ததையும் கூறுகிறது. சிவச் சித்தராஜ என்பதன் பொருள் 'மனதிற்கு அபிபு' என்பதாக அமைவதாகக் காமதேவனை சித்தநாமம் குறித்தது எனக்கருதுகின்றனர். இவர்கள் வாதத்திற்கு உறுதியான அமைவது காமதேவனை இங் னெழு பெயரான 'மடுகையான' என்பது 'சித்தராஜ' என்பதற்குச் சம வானிய பொருளைத் தருவது என்பிதயாகும். வேறுசிலர் சித்தராஜ ஒரு தீர்த்தெய்வமென்றும், இவ்வணக்கம் தியத்தில் செழிப்பை மேல்கு தடை செய்து ஒரு வழிபாட்டுக்குறை எனவும் கருதுகின்றனர். சிவனின் பிற்கால ஸ்பாச ஸூத்தரத்தில் ஸ்கந்தேடிய இச்சித்தராஜ வடிவம் என வாழிடு பவர்களும் உரை. காவலைய என்ற இன்னொரு தெய்வம் தரத்திலே சிறக் குத்திவைக்கப்பட்டது. பாக்கள் போன்ற அறிஞர்கள் சித்தராஜ, காவலைய ஆகியோர் விஜயன் இவர்களைக் குறையு இங்குள்ள கதேவியைச் சுணக் கப்பட்ட பிரபுக்கள் என்றகருத்தை ஸ்கந்தேயத்தின்மீது. எவ்வாறாயினும் 'காவலைய' பற்றிய விவரண விவரங்கள் தமக்குக் கிடைக்கவில்லை. வானிக்கருவியில் ஷக்ஷ தெய்வங்கள் வாழ்ந்ததை சித்தராஜ வழிபாடு எடுத் துக்காட்டுகிறது. இவ்வியை அனுராதபுரத்தில் திவனாவிலின் காவல் தெய்வமாக பெயர்குறிப்பிடப்படாத ஒரு ஷக்ஷ தெய்வம் இருத்ததைப் பிற்காலச் சான்றுகள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. இ. பி. 10ஆம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்த சிவது மகிந்த மன்னன் வெசுலியக் கண்டெட்டிக் இந்த ஷக்ஷனை சித்தநாட்டுக்குப் பெண்கத்தரைக் கொண்டுவந்த மகிந்தன் அடக் கிவதுபற்றிய செப்தி செய்திப்படுகிறது. இவற்றைவிட வேறு செய்திகள் எமக்கு இதுபற்றிக் கிடைக்கவில்லை. எனவே சித்தராஜ, காவலைய போன்ற ஷக்ஷ தெய்வங்கள் நீர் நிலைகளில் காவல் தெய்வங்களாக மக்க ளால் வணக்கப்பட்டன என்று கூறுவது பொருத்தமான செய்தியாகும்.

மடுகை என்ற இன்னொரு ஷக்ஷன் பற்றியும் செய்திப்படுகிறது. இவனது கோயில் தூபராமலிசைக்கு மேற்கத்தொகையில் சற்றுத் தூரத்திலமைத் திருத்தது என மகாவம்சம் கூறுகிறது. தூபராமலிசைத்தியத்தை அமைக்கும் போது "திதன் உதிரை" என அழைக்கப்படும் கம்பவத்தின்போது

நாதுவை ஏற்றியதே கஜராஜன் தரைத்தின் தெற்குவாயில் வழியாக வந்து இவ்வாறு கோயில்களையெல்லாம் சென்றதை மகாவம்சம் குறிப்பிடுகிறது. (M. V. XVII:30). மகாவாலிகங்கைக்கரையின் தும்பரிமல்களையாவியில் வரித்து வந்த தெய்வமே ஐராவதியே என்ற வக்ஷணமும், சேதிய என்ற வக்ஷி இவன் மனைவியாவான். பெண்புத்த கதைகள் வணக்காவண என்ற தெய்வத்தை வக்ஷி அழிப்பியாக விளக்கின்றன. காவல் தெய்வக்களில் ஒருவனாகவே இவன் பிற்காலத்தில் தெய்வத்தின் அழிப்பியாகிய குபேரனே என்பர் சிலர். இவன் கோயில் தரைத்தின் தெற்குவாயிலில் ஆலமரத்தின்மீது அமைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

மேற்கூறிய செய்திகளிலிருந்து வக்ஷிதெய்வங்கள் தீர்த்திவனின் காவல் தெய்வமாகத் தளிக்கோயில் கொண்டு வணங்கப்பட்டதும், தீர்த்திவனின் வாழ்ந்தன என நம்பப்பட்டு வணங்கப்பட்டதும், மரங்களின் மீது வைத்து வணங்கப்பட்டதும் அறிவமுடிகிறது. இவற்றின் கட்டிட அமைப்புகள் பற்றி எதுவித சான்றுகள் இல்லாவிட்டாலும்கூட, மரங்களின் பெருமையுக்கு இக்காலக் கோயில்களாக விளக்கினவை கொண்டுமே பிழையாகாது. மரவழிபாடு ஆழியானது, அதாவியானது. இத்தீய சிந்துவெளி நாகரிக காலத்தில் அரசமரம் வணங்கப்பட்டதற்கான சான்றுகள் இற்றைக்கு 5000 ஆண்டுக்கு முன்பே காணப்படுகின்றன. ஆம், அரச சிவணக்கத்தடும் தொடர்புடையவை. பெண்புத்தின் எழுச்சியோடு அரசு பெண்புத்த படுத்தியிருப்பதும், இத்தெய்வம் குபேரனின் அம்சமெனக் கருத இடமிருப்பதும், குபேர-சிவவழிபாடுகளுக்கிடையே காணப்படும் ஒற்றுமையும் ஆலமரம் இவ்வழிபாட்டுடன் பண்டுதொட்டு இணைக்கப்பட்டது தெளிவாகிறது. விவாதத்தெய்வம் பனைமரத்தின் அழிப்பியாகக் குறிப்பிடப்படுகிறது. அவ்வாறு போன்ற அழிப்பிகள் 'விவாதத்தெய்வம்' தொடர்களுக்கு அழிப்பியாக விளக்கிறது என அபிப்பிராயப்படுகின்றனர். ஆனால் பரணவீத்தானுவெனில் இத்தெய்வம் வேட்டைக்கு அழிப்பியாக விளக்கியது என அபிப்பிராயப்படுகிறது. எவ்வாறாயினும் இத்தெய்வம் பிற்காலத்து 'ஐயனார் போன்ற தெய்வத்தின் தீயவியில் அன்று பேணப்பட்டது எனக் கருதினும் பிழையாகாது. மேற்கூறிய சான்றுகள் மரவணக்கமும் வக்ஷி வழிபாட்டும் ஒரு முக்கிய இடம்பெற்றதை எடுத்துக்காட்டுகின்றன. மரங்கள் இருநிலையில் வழிபடப்பட்டிருக்கலாம். ஒன்று தெய்வத்தன்மைமுள்ள மரங்கள். இவற்றுக்குத் தீமைசெய்தல், வணக்கினைத்தரும் மனிதனுக்கு ஆபத்தை உண்டாக்கும் என்ற உணர்வு இருந்தது. ஆம், அரசு, கொன்றை போன்றவை இதற்கு தன் உதாரணங்கள். அடுத்த நிலை இம் மரங்களில் தெய்வமுறை கோயிலாக மனநிறு கொண்டு வழிபடல். இவ்விரு வழிபாட்டு முறைகளும் பாண்டுக்காபய மன்னன் காலத்தில் சென்று விளக்கின எனக்கொண்டால் பிழையாகாது. வக்ஷி தெய்வக்களில் வழிபாடு, கருவழிபாடு இக்காலத்தில் பெற்ற முக்கியத்துவத்தையும் எடுத்துக்காட்டுகின்றது எனக் கொள்வதற்கு தவறில்லை.

வக்ஷிக்களில் வடவாழி, பச்சிமராணி, சேதிய ஆகியோர் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள். வடவாழி பற்றி மகாவம்சம் கருமப்போது இவன் பெண் குழிவர முகத்தையுடையவன் என்றும், பாண்டுக்காபயன் இவனைத் தனது

மாவிலைகளின் தந்தவனத்தினே அமர்த்தி விசேட பூசாகளை மேற்கொண்டான் எனக் கூறுகிறது. தற்போதைய நிலையில் இத் தெய்வங்கள் பற்றி விளக்க நாம் உறமுடிவாதபோதும், இவை அக் காலத்தில் வழக்கிலிருந்த பெண் தெய்வ வழிபாட்டின் அம்சங்களே என்ற கருத்தை மட்டும் தெளிவாகக் கூறியிடலாம். நிவாகனைத் தாலாக உருவகப்படுத்தி வழிபடுமூலைய அக் காலத்தில் செய்திருந்த வழிபாடென்பது ஈரவாது. இத்தகைய வழிபாட்டின் சில அம்சங்களையே இவ் வக்ஷி வழிபாடு எடுத்துக்காட்டுகிறது என்பது புலனாகிறது.

கம்மாறதேவ, புரதேவ ஆகிய தெய்வங்கள் பற்றியும் குறிப்பிடுவது அமரிலம். கம்மாறதேவ கொங்கலின் காவர்தெய்வமாக விளங்கியது என்பது அறிஞர், மகாபொதியம்சம் தேவநம்பியதீசன் பெணத்த சங்க அமரம் புக்கென அநுராதபுரத்தில் இடக்கதைத் தொத்தெடுத்தபோது கம்மாறதேவனின் கோலீதும் இவ்விடத்தின் ஒரு எம்சியாக விளங்கியது என உரைக்கிறது. பொதுவாக இவ்வொரு விளைதும் தத்தம் தொழிலைப் பாதுகாக்கும் தெய்வமாக நினைத்துச் சில தெய்வங்களே அக்காலத்தில் வழிபட்டனர் எனக்கொள்ளலாம். இவ்வாறே புரதேவனும் ஆகும். 'புர' என்றும் நகரம், இத்தெய்வம் நகரத்தின் காவர்தெய்வமாக விளங்கியது எனக் கொள்ளலாம். நீர்நிலைகளுக்குக் காவர்தெய்வம் உண்டெனில் நகரத்திற்கு மட்டும் ஏன் காவர்தெய்வம் இருக்கக்கூடாது. மத்தியகாலத்தில் கோட்டை அரவின் காவர்தெய்வமாக 'நகரீசராக' சிலன் விளங்கினார் என்பது ஈரவாது. இத்தகைய பின்னணியீற் பார்க்கும்போதுபீதப்பட்டகால, அதாவது மகாவம்ச ஆசிரியர்களால் சமய நம்பிக்கைகளின் பின்னணியிலும் பூண்டுக் காயல்கரால் சமய நம்பிக்கைகளிப்பற்றிய விளக்கம் அமைத்திருந்தது எனக் கொண்டால் பிழையாகாது. எங்கனானாலும் வக்ஷி வழிபாடு அக்காலத்தில் விரலி இருந்த இயந்தக வழிபாட்டின் ஓரம்சம் என்பது உறுதி. இத்தகைய வழிபாடு சமய வணர்ச்சியின் ஆரம்பக் கட்டமாகும். இருக்கும் இவ்வழிபாட்டுச் சின்னங்கள் பய பெணத்த கட்டிடங்களில் அழித்தி விட்டன எனப் பாவிதூக்கள் குறிப்பிடுவதை தொக்கும்போது ஒரு காலகட்டத்தில் இவை செல்வாக்கிற்குள்ள என்பது தெளிவாகிறது. ஆரம்பத்தில் கட்டப்பட்ட பெணத்த வழிபாட்டு க்தகங்களும் அன்று வக்ஷி வழிபாடு போன்றன செல்வாக்கும் பெற்ற இடங்களில்தான் கட்டப்பட்டிருக்கலாம் என்றும் கொள்ளலாம். பொதுவாகப் பிரசாரகதங்கள் ஏனைய மதவழிபாடு களுடன் போட்டிபோடும்போது முதலில் அம்மத வழிபாட்டு இடங்களை ஒன்றில் அழிப்பது அன்பது அனை இருக்க இடத்துக்கு அண்மையில் மத க்தாபனங்களே அமைப்பது வழக்கம். சமத்திலும்கூட இவ்வகையில் நடத்த தற்குச் சில உதாரணங்களைக் கூறலாம். இ. பி. 4 ஆம் நூற்றாண்டில் மகாசேனன் வக்ஷி காலவேலன் கோலிக் அமைத்திருந்த இடத்தில் தாது கோபுரம் ஒன்றைக் கட்டினான். (M. Y. XXXVII : 44). வக்ஷி மகேதன் கோலிக்கொண்ட இடத்தில்தான் சமத்தின் முதல் தாதுகோபுரமாவது தூப தாம் கட்டப்பட்டது. (Paranavitana S. 1828; 307). கன்றுவலியா விசாரணை அமைந்த இடத்துக் கருவிதூள்ள நிலக்குளத்தின் காவல் தெய்வமாகிய வக்ஷி சமத்திற்கும் பெணத்தகந்த எடுத்துவந்த மதித்தன் மதம் மாற்றியது பற்றி இ. பி. 10ம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்த 4 வது மதித்தனுடைய கல் வெட்டுக் கூறுகிறது. (E. Z. I; 33).

மேற்கூறிய தகவல்கள் இம் வகை தெய்வங்கள் நகரத்திலும், ஞானங்களில், மரங்களில் உறைதெய்வங்களாகவும் அக் காலத்தில் நம்பப்பட்டன என்பதைவும் எடுத்துக் காட்டுகின்றன. அத்துடன் மலைகள்கூட வகை தெய்வங்கள் வரழ்ந்த இருப்பிடங்களாகக் கணிக்கப்பட்டுள்ளன. புத்தர் சமுதாயத்தின் மேற்கொண்ட தமது முதலாவது விழைத்தின்போது கண்கூட மலையில் (பித்தகாஸர் சிவசுருவியாதமலையில்) வாழ்ந்த மகாமகனாஸியப் பெணத்த மதத்துக்கு மாற்றியதாகவும், தமது ஞானவது விழைத்தின்போது இங்கு தமது பாதக்-வடிவைய விட்டுச்சொன்றதாகவும் மகாமகம் கூறுகிறது. ஆனால் மகாமகத்தைத்தவிர தீயவம்சம் போன்ற நூல்களில் இக் குறிப்பு வராதது குறிப்பிடத்தக்கது. புத்தர் விழையம் உண்மையில் இங்கு ஏற்படாத ஒரு வரலாற்று நிகழ்ச்சி எனப் பரணவித்தானு போஸ்டேர் கூடக் கூறுவதால் இதைவும் ஒரு கட்டுக்கதை எனக்கொண்டானும் கூட. இதில் குறிப்பிடப்படும் மலைத்தெய்வமும், அது பெணத்த வருவையோடு பெணத்தமதத்துடன் இணைக்கப்பட்டதும் வரலாற்று நிகழ்ச்சி. (Rahula W, 1956) பரணவித்தானுவேளில் இம்மலையத் தெய்வத்தைப் பெணத்தநூல்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வகைகளுக்கிய "கமண" எனக்கூறி, இது சிவகாலத்தில் 'சமன்' என்றும், பின்பு இடிலிருந்து இம்மலை 'சமந்த் கூட' எனப் பெயர்மாற்றம் பெறுவதற்குக் காரணமாக இருக்கிறது என்பிரர். (Paranavitane S. 1957) அவர் கூறுத்துப்படி இம்மலையைச் சிவனுடன் இணைத்தமையும் பிற்-பட்டதே. இருத்தும் இ. பி. II-ஆம் நூற்றாண்டுவரை இப் பெணத்த மலைத்தெய்வ வணக்கம் பற்றியோ அன்றி பெணத்த பாதக்-வடிவு இதில் உடனது என்ற மரபோ அறவரை எழுதப்பட்ட இலக்கியங்களில் குறிக்கப்படாததை மனதில் கொள்ளாது இதை ஒரு பெணத்த கூடியர் என இவர் ஆகிற்று, விமரிப்பறு வித்தைவானது. இம்மலைக் கூடியர் ஆரம்பத்தில் பெணத்த மகாமகம் பிரிவுக் கூடியனாகிய சமந்த் பத்திரவாகக் கொண்ட இவர் (Paranavitane S. 1928: 33) பின்பு ஆழிக்குடம் தொழில் புரியும் வரலாடும் தகுந்த ஆதாரங்கள் இன்றி இணைத்ததும் இவருக்குள்ள தமொத்தத்தை எடுத்துக் காட்டுகின்றன. எனவே பெணத்தத்துடன் இணைக்கும் மரபு பித்தகாலத்ததே என்பது தெளிவு. இம் வரலாடும் இம்மலையும் பித்தகாலத்திந்தால் சிவனுடைய பாதத்துடன் இணைக்கப்பட்டது. சிவனை மலையுற தெய்வமாக ஐதிகங்கள் கூறினதும் சிவ வணக்கத்துக்குரிய சான்றுகள் பல இருத்தானும், "சிவபாத வழிபாடு" அன்று இங்கு நினைத்திருத்தது என்று கூறமுடியாதது. ஏனெனில் இக்கியாவில் கூடப் பாதவழிபாடு பெருமையு பெணத்த, வரலாடும் மத்தியில் தால் பெருமையாகமாக இருக்கிறது. ஆனால் இ. பி. II-ஆம், II-ஆம் நூற்றாண்டுகளில் இத்துமதம் தென்மேற்காசிய நாடுகளில் செல்வாக்கும் பெற்ற போது அங்கு "சிவபாதவழிபாடு" ஒரு லக்கிய அம்சமாகக் காணப்பட்டது.

எனவே சமுதாயமும் இப்பாதவழிபாட்டு மரபு தென்மேற்காசிய நாடுகளுடன் அக்காலத்தில் நிலைய வந்ததைத் தொடர்பின் விசுவாகம் பரவி விடுக்கலாம். அத்தோடு II-ஆம், II-ஆம் நூற்றாண்டுகளில் தமிழ்நாட்டிலிருந்து பரவிய இத்துமதச் செல்வாக்கும் இதைச் சிவனுடு இணைத்தும் இருக்கலாம். சிவனது ஐதிகங்களோடு தொடர்புடைய அகல்கியர் கோலினொன்று இங்கு இருத்ததாக வருகின்ற குறிப்பு இதை உறுதிப்படுத்துகின்றது. (Ray, 1959) இம்மலையும் பின்புதற்கில் விதித்தவர்களும்,

இவ்வாறியினங்களும் இம்மனிதவைத் தங்கள் மதத்தோடும் தொடர்புபடுத்தியிருக்கலாம்.

எனவே இவ்வியற்கை தெய்வங்கள் நகரங்களில் கோயில் கொண்டும், நீர் நிலைகள், மலைகள், மரங்கள், மற்றும் இயற்கைப் பொருட்களில் உருவிகொண்டும் காணப்பட்டன எனலாம். இவ்வித இயற்கைவழியாடு சொகு வாகச் சமையலாளர்ச்சீவிய் இயற்கைக்குப் பங்கு அளவு வழியாடும் ஆரம்ப நிலையையும், பழைய சமய நிலையையும் எடுத்துக்காட்டுவது வழக்கம். ஆரம்பத்தில் மக்கள் இந்த இயற்கைச் சக்திகளைத் 'தெய்வமுறை' இடங்களாகக் கொள்வது பண்டைய உடை சமையலாளர்ச்சீவிய் ஆரம்பக் கட்டங்களில் ஒன்று. ஆனால் இவ்வித வழியாட்டுக்கும், ஆகிய இருக்குவேத வழியாட்டு முறைக்கும் வித்திடலாசம் இருந்தது. இருக்குவேதத்தில் அக்ஷி, சூரியன், காற்று போன்ற இயற்கைச் சக்திகளை உயிருள்ள சக்திகளாக உருவகப்படுத்தி இச் செய்வுகளின் வாததன் அளவுகளை அழைத்துள்ளனர். ஆனால் நாம் பேசும் இயற்கை வழியாடு இயற்கைச் சக்திகளைத் தெய்வமுறை இடங்களாக உருவகப்படுத்தி வழியாட்ட வழியாடே. இவற்றுடன் பெளப்பெற்ற ஆக்டெருக்குச் சிவ்வைத்து வழியும் மரபும் அக்கரவத்தில் வழக்கம் இருந்தது. பெளத்தம் இக்கு பானியதன் பின்பு இவ்வியற்கை தெய்வங்கள் பெளத்தமதக் காலம் தெய்வங்களாகப் பெளத்த வழியாட்டு இடங்களை அடைந்தன. இத்திலாவிய் இதற்கான சான்றுகளை ஆரம்ப பெளத்த கட்டிடக் கலைப்பிடங்களான லாதுந், சாஸூரி, அயராஸுடு முதலிய இடங்களில் காணலாம். ஈழத்தில் பெளத்த கீதார்களில் காணப்படும் சிவ்வையும் இதற்குச் சான்றுபகருகின்றன. இதனால் இச்சமய நம்பிக்கைகள் பழையும் பெளத்தத்துடன் சங்கமமாகின. அரசமரக் கிளைக்கு திராட்டுதல், பெளத்த கீதார்களுக்கு அரிசேயும் செய்தல், மனிதவைச் சுதிரி வரம்வருதல் போன்ற பெளத்தசமய வழக்குகள் பழைய இயற்கைவழிக்கு பெளத்தத்தில் புருத்தவையே. (Saratchandra, 1965:5)

ஈழத்துக்கு முன்பியலமைப்பில் பீவிய அண்டித்திருத்த தமிழகத்தில்உட ஆகியில் இயற்கை வழியாடு(Animism), உயிரற்ற பொருட்களுக்கு உயிர்த்தன்மை கொடுத்து வழியாடல் (Fetichism), குடியாடிச்செய்க்களை (Totemism) வழியாடல் ஆகியன முக்கியம்பெற்றன. சிவ குழிப்பிட்ட மரங்கள், மீருகங்கள் தெய்வீகத்தன்மைபெற்றுக் காணப்பட்டன. கோயில்கள்கட ஆரம்பத்தில் மரங்களின் கீழேதான் காணப்பட்டன. கீதவ விருட்சங்களின் மையமாக வைத்துக் காணப்படும் பல பழைய கீதவங்கள் இயற்கைக்குச் சான்றுபகருகின்றன. முருகன் கடம்பன் எனவும், சிவன் கொன்றை மரத்தோன் எனவும் காணப்படும் குழிப்புக்களும், 'ஆக்டெருகடவுள்' எனச் சிவன் சங்கிலைக்கிப்பங்களில் விளிக்கப்படுவதும், பிற்காலத்தில் திருமால் ஆயுள் இவ்வியிருத்து உதித்ததாக வரும் ஐதீகங்களும், தெய்வத்தினத்தில் வாழ்த்தபரதவர் பீவ்வை வழியாட்டதற்கான சான்றும், பலராமன் பீவ்க்கொடி போன் என விளிக்கப்படுவதும், வேம்பு, கடம்பு, வேங்கை, முள்ளி ஆகியவை வணக்கத்துக்குரிய மரங்களாக வரும் வழக்குகளும், அன்று தமிழகத்தில் ஒன்றினைத்து காணப்பட்ட அக்ரபேரையீட், திராவிட நம்பிக்கைகளை எடுத்துக் காட்டும் தேரத்தில் இயற்கைக்கும் ஈழஆதிதம்பிக்கைகளுக்கு மிடையே கிளைவிட்டோடும் தொடர்பையும் விளக்குகின்றன;

நக்கிரர் பூதநாணூற்றில் (புறம் 86 : 4-14) கண்பை, பனை, கழுகு, மயில், மாரீச, வெள்ளை எழுது போன்றவை பொறித்த கொடிக்கள் பற்றிக் குறிப்பிட்டுள்ளார். தமிழகத்தில் பெருக்கற்காலப் பண்பாட்டுச் சைவடக்கங்களில் காணப்படும் கண்பையின் ஒருபகுதியான 'கொகு' இத்தகைய குள மரபுச் சின்னமொன்றையும் உள்ளடக்கியது என்று நினைக்கிறது. சமுத்திரம் இத்தகைய கொகு போன்றபடி, குருகங்கிணை, தீவுக்கொடி, பிள்ளை போன்ற பெருக்கற்காலச் சைவ டக்கங்களில் காணப்படுவது சண்டு நோக்கற்பாலது. சமுத்திரம் குளமரபுச் சின்னங்கள் கொண்ட குளங்கள் பல இருந்தன. இவைகளான மய்கண்டவர், மோகியர், குளிக்கர், தரச்சர், மலிமொளர்கள், சிக்கனர் (Bediart, 1960 : 26227). இவற்றுள் சிக்கத்தை மையமாக வைத்த சிக்கை இவ்வரையறு விடய சிறுசுடிக்கப்பட்டாலும், சிக்கம், மயில் (மோகியர்) போன்ற மிருகங்கள் அக்காலத்தில் குளமரபுச் சின்னங்களாக விளக்கின எனக்கொண்டால் பிழையாகாது. சைவ இலக்கியங்களிலும் பின்வந்த சிவப்படுகாரத்திலும் கூறப்படும் 'பூதவழிபாடு' இவ்விவக்கவழிபாடு என்றும் கூறிவிட்டார். (Subramanian 1966 : 210 - 82). இப்பூதவழிபாட்டின் தோற்றத்தைப் பெருக்கற்காலத்தி லேயே காணலாம். (Narasimhaiah, B. 1976) இவை பெருக்கற்காலச் சைவடக்கங்கட்கு அண்மித்து ஆள்போன்ற உருவமாகக் காணப்படுகின்றன. இங்கும் இதேபோன்ற சின்னமொன்று பிராமிக் கண்டெட்டுகளில் வரும் குறியீடுகளில் காணப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கது. (Paranavitan, S. 1970 : xxvi, No. 19). இப்பூதங்கள் சத்திரங்களும், கடல்களிலும், தனிவழிகளிலும் உறைகின்றன என ஐதீகங்களும் உண்டு. சிவனோட 'பூதேவர்கள்' எனவும், கணபதி 'கணநாதன்' என அழைக்கப்படுவதும் சண்டு குறிப்பிடத்தக்கது. ம. மு. 1 ஆம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்த மிருத்தவீரணின் கண்டசூக்ஸ்தூபியில் காணப்படும் கணங்களின் சிற்பமும் அதிலுள்ள மாரீச மூக்கத்தைவுடைய, இருகைகளையுடைய ஒருகணத்தின் சிற்பம் சமுத்திரம் அன்று கணபதி வணக்கத்திற்கும், பூதவணக்கத்திற்குமுள்ள தொடர்பைக் காட்டுகின்றன (Ellawalla, H. 1962 : 159). தமிழ்நாட்டிலும் கடல் கணபதி வணக்கம் பூதவணக்கத்தில் இருந்துதான் தோன்றியதென்பர் அறிஞர் (Subramanian 1966). பௌத்த தூபிகளில் வரும் இப்பூதங்களின் சிற்பங்கள், பௌத்தமதம் இவற்றை ஆட்கொண்டவையே காட்டுகின்றன. இதேபோன்ற சிற்பங்கள் அமராவதிக் கட்டிடக்களங்களிலும் உண்டு. இறுதியாக பண்டைய சமுதிரவாசிகளில் வரும் சின்னங்களான மாரீச, மரம், மயில், எழுது போன்ற சின்னங்கள் அக்காலத்தைப் பற்றி இவற்றை வழிபாட்டைப் பிரதிபலிக்கின்றன என்று கூறினும் பிழையாகாது.

இவற்றை வழிபாட்டின் இன்னொரு அம்சமாகச் சூரியன், சத்திரன், நட்சத்திரங்கள் ஆகியனவும் வழிபடப்பட்டன அகனது போற்றப்பட்டன என்பதை ஆதி பிராமிக் கண்டெட்டுக்கள் எடுத்துக் காட்டுகின்றன (Paranavitan, S. 1970). இக்கண்டெட்டுக்களில் சூரியன், சத்திரன், நட்சத்திரங்கள் ஆகியவற்றின் பெயர்களைச் சூடியிருந்தவர்கள் குறிப்பிடப்படுகின்றனர். மீதர, சூரிய ஆகியவை சூரியவணக்கத்தையும், சேரம் போன்றவை சத்திர வணக்கத்தையும் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. இவ்விதமே பல நட்சத்திரங்களின் பெயர்களும் காணப்படுகின்றன. இயற்றிக் சிற்பிட்ட சூரிய வட இத்திய அம்சங்கள் பல வீரலிக் காணப்பட்டாலும் சூரியனுக்கு முந்திய பண்டைய இவற்றை வழிபாட்டில் சங்கங்களும் இவை கொண்டிருந்தன எனக்

கொள்ளப் பொருத்தமுடையது. தற்போதைய நிலையில் பல்வேறு நம்பிக்கைகளின் சங்கமத்தை இவ்வழிபாட்டில் காணலாம் எனக்கூறியும் பிழையாகாது.

பழைய குணக்களை அணயித்துச் செழிப்பைக் குறிக்கும் வகையில் கடுமண்சிவனமந்த பவ பாண்டலன் சமுத்திரம் பவ பாண்டலினும் கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. உருத்திரபாரம், பன்சல்வலை, இறுக்கிவை, தங்கல்வலை, அரிப்பு, தப்போனா, மருதமரு, தெற்றிப்போனா, பொயறறுவை, அம்பாறை மாவட்டத்திலுள்ள தலக்கிரி ஆறு ஆகிய இடங்களில் கிடைத்த சிலைகள் இவற்றுட் சிலவாகும். (Deraniyagala, P. E. P. 1960; 1961; Deraniyagala, S. 1972) இவற்றுட் பவ உடைத்த நிலையில் காணப்படுகின்றன. சிங்களக்கல், ஆண்டென் உருவங்கள், யானை, குதிரை போன்ற பிழைக்கலின் உருவங்கள் இவற்றுள் அடங்கும். இத்தகைய உருவங்கள் இவ்விருத்தி, செழிப்பு, அரிவிருத்தி ஆகியவற்றை வேண்டிச் செயல்படும் மிளிவகலின் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கலாம் என அஜிதர் கருதுவர். இத்தகைய உருவங்களுக்கும் தமிழ்நாட்டில் நிலவிரிமாவட்டத்திலுள்ள உருவங்களுக்கு மிகையே தெருக்கிய ஒற்றுமையுண்டு என்பது சண்டு குறிப்பிடத்தக்கது. சமுத்திரம்க்கு இவ்வயற்றி ஆராய்ந்த தெரணியானை சிங்களக்கல் நாட்டார் வழிபாட்டில் உள்ள கொடுதொம்பாக்கலரிவா, கம்படுவ ஆகிய சடங்குகளை எடுத்துக்காட்டி இதை ஒத்த சடங்குகள் அன்றும் தடைபெற்றிருக்கலாம் என்றும், அச் சடங்குகளுக்கே இவை பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கலாம் எனவும் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளார். இச்சடங்குகளும் நாட்டின் வளத்தை வேண்டி தடைபெறும் சடங்குகள் என்பது சண்டு குறிப்பிடத்தக்கது.

இறந்தோரை வணக்கும் வழிபாட்டு முறையும் மிகப்பழையதாகும். ஆதலா அழிவற்றது என்ற கருத்து ஆதி மக்கட்கட்டட்டுணரிடையே வேருன்றி தின்றது என்பர் அஜிதர். இத்தம்பிக்கையிலிருந்துதான் பேய், பூதங்கள் பற்றிய நம்பிக்கைகள் தோன்றின என்பதும் இவர்கள் காதலாரும். மகிந்தன் இங்கு பௌத்த மதத்தைக் கொண்டுவிட்டபோது இவ்வணக்கம் இங்கு நிலவிலிருந்து என்பதற்குச் சான்றுகம் உள். அவரது இரண்டாந்தரம் போதகரின்மீது 'பேதவத்து' என்றும் பொருள்பற்றி அவர் பேசியமைபை இதற்குச் சான்றுகக் கருவர். சிறுவயதில் மாமன்மாரின் தந்திரங்கலிலிருந்து தப்புவதற்கு உதவிய 'காவலியா' இறந்து பாண்டுக்காபலுக்கு உதவுவதற்காக மீண்டும் பிறத்ததாக மாணம்சம் கருகிறது. பாண்டுக்காபலமணன் இவனுக்குக் கோலிவணமத்தது பற்றி ஒன்பு கண்டோம். இறந்தோரை வழிபட்ட மரபிற்கு இது ஒரு உதாரணம் என்பர் அஜிதர். பாண்டுக்காபல மணன்மீது சிறுவயதிலிருந்து எதிர்கலிடமிருந்து காப்பாற்றிய 'சேலிய' என்றும் பணிப்பெண் பின்னர் வக்ஷியாகம் பிறத்தாள். அவள் இவனுக்குக் கோலிவணமத்து வழிபட்டமைபை மகாவயம்சம் பேசுகிறது. ஏன் 'சித்தராஜ' என்ற வக்ஷன்சுட முற்பிறப்பில் இவனின் தந்தையின் அன்புக்குரியவாகத் திகழ்ந்தான். இவ்வுதாரணங்கள் இறந்தோரை வழிபட்ட மரபுக்கும் சிறந்த உதாரணங்களாகும். இறந்தோரை வழிபடும் மரபு இன்றும் வேட்கள் மத்தியில் பிரபலமடைந்திருக்கிறது. பேய்கள், பூதங்கள் ஆகியவற்றை கிரட்டும் சடங்குகள் பவ இன்றும் எம்மத்திலில் காணப்படுவது இவ்வணக்கத்தின் தொன்மைக்கும், தொடர்ச்சிக்கும் சிறந்த உதாரணங்களாகும்.

இவ்வணக்கத்தொடு தொடர்புடைய மரணப் பெருக்கற்காலக் கலாச் சாரத்திலும் காணலாம். சமுத்திர வரலாற்றுக்கால நாகரிகத்துக்கு வித்திட்ட கலாச்சாரமே இத்தாலும். இறந்தவர்கள் எதும்புகளைத் தாழிகளினோ அன்றிக் கல்வகைகளினோ அடக்கஞ்செய்து அவர்கள் அடுத்த உலகில் உயரேறிக் கவண்டிய பொருட்களையும் இட்டு இக்கூழிகளை பண்டைய மக்கள் றுடினர். அத்துடன் ஆண்டாண்டுக்கரை இவர்களுக்கும் மிளவகரும் செய்தனர். இதன்பொருள் யாதெனில் உடல் அழிந்தாலும் ஆத்மாவாறு கிறது; அவ்வாத்தமாவைத் திருப்பிப்படுத்த பாவமிளவகன் செய்தால் சத்தி வீனர் எதுவித கஷ்டமில்லிற் றாழ்வர் என்ற தம்பிக்கையே. இவ்வும் இத்து - பொனத்த மக்கள் மத்தியில் தடைபெறும் இறந்தொருடன் தொடர்புடைய மிளவகன், வீரதங்கள், விழாக்கள் ஆடுவனவ இத்தம்பிக்கையின் தொடர்ச்சியே எனக்கூறினதும் பிணையாகாது. இவ்வாறு பல்வேறு கால தம்பிக்கைகள் கலந்து திற்ப்பித இவ்வகை இத்துமதம் எனக் கூறிவிடலாம்.

இவ்வியக்க வர்ப்பாட்டொடு தெருக்கிய ஒன்றுதான் நாகவர்ப்பாட்டாகும். இதுபற்றிக் கூறவந்த போக்கன் என்ற அறிஞர் செழிப்பு (Fertility), விருத்தி, மழைமீழ்ச்சி ஆடுவவற்றின் பிரதிபிம்பங்களாக யக்டை, நாக வர்ப்பாடுகள் இத்தியாவுக்கு ஆடுவர் வரலாற்று நிலைய தத்துக்களின் (திராவிடர்கள்) வர்ப்பாடுகள் எனக்கூறிமீட்டுள்ளார். (Fergusson, J. T. 1873: 244) இத் நாகவர்ப்பாடு உலகத்தினுள்ள தொன்மையான வர்ப்பாடு மட்டுமன்றி உலகம் றுடினதும் விளாபித்திருத்த வர்ப்பாடும்கூட. யூரேத்தின், றெமீதின், றென் போன்ற தற்களில் வளர்த்த நாகரிகங்களில் தலைத்த வர்ப்பாடு. இவ்வீடங்களிலிருத்தி உலகின் றடுவய பகுதிகளுக்கும் பரத்தது எனக் கருது வாரும் உள்ர். இவ்வாறு அமேரிய, எலிப்திய நாகரிகங்களில் மட்டுமன்றி மத்தியதரைக் கடலில் செழித்த மீதின் நாகரிகத்திலும் நாகவணக்கத்திற் கான சான்றுகள் கிடைக்கின்றன. கி. று. 3000 ஆண்டைச் சேர்ந்த இத் நாகரிகத்தில் பிற்காலத் திராவிடக் கலாச்சாரத்தின் பல அம்சங்கள் காணப்படுகின்றன என்று கூறினும் பிணையாகாது. இங்கே கண்டெடுக்கப் பட்ட உருவச் சிலங்களில் விசேடமாக பெண் உருவங்களின் தலை, மேனி ஆடுவவற்றை அவக்கரிக்கும் பொருளாக நாகம் காணப்படுகிறது. சில சமயங்களில் பெண் தெலவச்சிலைகளுக்கு றுள் தடவமாரும் பரம்பும் சித்தரிக்கப்பட்டுக் காணப்படுகின்றது. இத்தகைய தலை நாகைவளி நிலைத் துள்ள பண்டைய வர்ப்பாட்டை எம் மணக்கண்டே திருத்துகின்றது.

தென் ஆடுவாவைய பொறுத்தமட்டில் இத்தியா, இவ்வகை றுதலிய நாடுகளின் ஆடுவர்ப்பாடுகளில் ஒன்றாக இது பிளர்வதொடு இவ்வும் இதன் எச்சசொச்சங்கள் காணப்படுவது இதன் பழமைக்கும், படர்ச்சிக்கும், தொடர்ச்சிக்கும் கிறத்த சான்றுகளாகும். கித்துவேலி நாகரிகத்தில் மட்டு மன்றி இருக்குவேத காலத்தொட்டு பிராயணங்கள், இக்காலங்கள் ஆடுவன வற்றிலும் நாகவர்ப்பாட்டுக்கான சான்றுகள் காணப்படுகின்றன. பெனத்த இவ்வியங்களில் நாகர்கள் பற்றிய அனேக சான்றுகள் உள். அதெனாகக் கலிகளிலும் இவ்வர்ப்பாட்டுக்கூறிய தடவங்கள் உள். சமுத்திர வரலாற்றிலும், நாகர்கள் பற்றிய குறிப்பு புத்தர் இத்தாட்டித்திர மேற்கொண்டதாகக் கருதப் படும் இரண்டு விதயங்கள்பற்றிய வரலாற்றிக்குறப்படுகின்றது. (M. V. : 1) இரண்டாவது விதயத்தின்போது புத்தரோன் நாகரிகத்தில் கண்டையிட்ட மிகோதர, துனோதர ஆடுவ இரு மன்னர்களின் சண்டையய திருத்திய

தொடு பல்வேடி நாகர்களைப் பெளத்தமதத்திற்கு மதம் மாற்றியதும் போடப்படுகிறது. சமுத்தின் கணியப்பகுதியை ஆண்ட நாக அரசன் வீடுக்த அழைய்யை ஏற்றே புத்தர் இலங்கைக்கு முன்னாலு முகையாக விஜயத்தை மேற்கொண்டார் என்று மகாவம்சம் பேசுகிறது. பண்டைய நாகநியம் தந்தைய அநுராதபுரத்துக்கு வடபாக அமைத்துள்ள சமுத்தின் பகுதியைவும், புத்தளமாவட்டம் வரை தெற்கே இது பரத்திருத்தது எனவும் அறிஞர் கருதுவர். பரணவீத்தானு, மேல்புடும், திக்கணம் போன்ற வரணர் நறிஞர்கள் மகாவம்சமரையம் பின்பற்றி இலங்கை அமானுஷ்யர்கள் எனக் குறிப்பிட்டாலும் அண்மைக்காலத் தொல்வியல் ஆய்வு இலர்கள் கருத்தை உறுதி செய்வதில்லை. அமானுஷ்யர்களுக்குப் படுமாள மணிதர்களே இப் பகுதியில் வாழ்ந்தார்கள் என்பதை நாகநிய பிராத்திவத்தில் வரும் போடப்படுபு (புத்தளமாவட்டம்), மாததை (மன்றார் மாவட்டம்), ஆகிய கோட்டை (மாழ்வாவட்டம்) ஆகிய பகுதிகளில் கண்டெடுக்கப்பட்ட மணித எழுத்துக்கள்கள்கள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. அத்துடன் இலர்கள் பிராவிடரே எனவும் கொள்ள இடமிருக்கின்றது. மகாவம்சம் உதும் நாக அரசர்கள் சண்டையும் புத்தர் இத்தாட்டுக்கு மேற்கொண்ட விஜயமும் சி. மு. 6 ஆம் நூற்றாண்டாகும். இக்காலத்தில் கத்திரோட்டையில் வரங்கை ஆக்கை மையமாக வைத்து பிராவிடர் நாகநியம் வளர்ச்சி பெற்றதை 1970 ஆம் ஆண்டு இங்கு ஆய்வை மேற்கொண்ட பெர்ஸியாவியியல் பக்கவீக்கரைய ஆய்வுகள் எடுத்துக்காட்டியுள்ளன. (பிற்றம்பலம் சி. க. 1982) எனவே இத்தியாவியினும்சரி, சமுத்தியும்சரி பிராவிடர் தமக்கு முன்பிருத்த இவ் வழியாட்டை தமதாக்கினர் எனக் கொண்டால் பிழையாகாது. சமுத்தின் வடபாக இவ்வழியாடு சமுத்திருத்ததால் இவ்வழியாட்டில் கடுபட்ட பிராவிடமக்களை இலங்கியங்கள், கல்வெட்டுக்கள் நாகர் என அழைத்தன எனக் கொண்டால் பிழையாகாது.

தென் இத்தியாவைப் பொறுத்தமட்டில் குறிப்பாகச் சங்ககாலத்தில் 14 நாகப்புவணர்கள் வாழ்ந்தது பற்றிய குறிப்புகளும், சிலப்பதிகாரம் கூட பண்டைய நாகநாட்டின் தலைநகராகக் காவிரியும் பட்டினம் விளக்கியதை உறுதிசெய்தது. மணிமேகலையில் செட்டியாசிய சாதவன் திசையாதி நாகநாடு அடைத்ததும் நாகவாணை தெரித்ததால் அங்கிருத்து அவன் தம்பி வத்ததாசுவம் போடப்படுகின்றது. பத்துப்பாட்டிலே நாக நாட்டுச் சோழ இளவரசன் ஒருவன் நாகநாட்டு நாக இளவரசியுடன் காதல் கொண்டு பின் பிரிய, அவளிடம் சேர்ப்பிக்க அனுப்பிய சூழ்ந்த திரையால் அடிப்பட்டு நாகப்பட்டினத்தை அடைத்ததால் திரையர் எனப் பட்ட அம்சம் தொன்றியது பற்றிய மரபும் உண்டு. சோழ இளவரசன் மின்னியவைனுக்கும் நாகநாட்டு இளவரசி பீலிவகைக்குமிடையே நியமிய காதல் பற்றி மணிமேகலை விசீகிறது. பெளத்த இலங்கியங்கள் குறிக்கும் நாகநியமும், தமிழியல்கியங்கள் குறிக்கும் நாகநாமும் சமுத்தின் வட பகுதியைக் குறித்து தின்றன எனக் கொண்டால் பிழையாகாது. இத்தகைய கருத்தை தமிழக வரலாற்று அறிஞர்களான பேராசிரியர் K. K. பிள்ளை போன்றோரும் ஏற்றுள்ளனர்.

வரலாற்றுக் காலத்தில் வாழ்ந்த பல் தென்னாட்டு மம்சங்கள் நாகவம் சங்கமோடு தொடர்பு கொண்டிருத்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. சோழ, சாத

தவாரண, பல்வேவ வம்சங்கள் இதற்கு நல்ல உதாரணங்களாகும். சமுத்திர மன்னர் வம்சத்தில் மகாவம்சம் உறும் மட்டியவரின் ஆதிமன்னர்களில் பலர் நாகவம்சத் தொடர்புடன் விளங்கியது குறிப்பிடத்தக்கது. சமுநாக, மகம்வ நாக, ஜெகநாக, கவுஞ்சநாக, சிறீநாக, அபயநாக ஆகியோர் குறிப்பிடத் தக்கவர்கள். ஆதி சமுத்திரப் பெருமன்னர்களில் ஒருவராகிய துட்ட னைரணுகட நாகவம்ச வழித்தோன்றலின, சமுத்திரன் ஆதிக்கம்வெட்டுக் களாகிய பிராபீக் கம்வெட்டுக்களினும் நாக எனப் பெயர் கொண்டோர் பெணத்த மதத்தைத் தழுவிவது பேசப்படுகிறது. இவற்றின் காரணம் கி. மு. 2 ஆம் 3 ஆம் நூற்றாண்டுகளாகும். இப்பெயர்களில் 'நாக', 'நாகத்தி', 'நாகநிலை, நாகபலட்ட, நாகவீர்த்தன ஆகியவை ஒருசிலவாகும். ஆயிரக் கணக்கான இக் கம்வெட்டுக்களில் வங்கம் பற்றிய குறிப்பு வராதது புதி ராக அமைகிறது. ஒரு சமயம் நாகரைப் போலல்லாது இவர்கள் பெணத் தத்தைத் தழுவுகும் மறுத்திருக்கலாம். எம்வாறாவிலும் நாகர்கள் காண்கி லில் பெணத்த வழிபாட்டோடு இணைத்ததை சமுத்திர இனக்கிய கம்வெட் டரதாரங்கள் எடுத்துவம்புகின்றன. இத்தகைய தீவிரச் சி நம்பாட்டுக்கு உடையதொன்று மட்டுமன்று. (சிற்றும்பலம் கி. உ. 1976)

இந்திய ஆரம்பகால பெணத்த கட்டிடக்கலையில் நாகவின்னக்கம் காணப் படுகின்றன. பாசூட், சாசூசி, அமராவதி போன்ற கைக்கடக்களில் நாகர் கள் மனித உருவிலும், நாகவாம்பு உருவிலும் சித்தரிக்கப்படுவதோடு பெணத்தமதத்துக்குச் சேவை செய்வார்களாம். பெணத்தமதத்தைப் பூரிப் பவர்களாகச் சித்தரிக்கப்பட்டுள்ளனர். இது மக்கள் மத்தியில் வேரூன்றிய நாகவணக்கத்தைப் பெணத்தம் தன்னுடன் இணைத்ததை எடுத்துக்காட்டுவ தோடு, படிப்படியாக அதை வெற்றிகொண்டதையும் விளக்குகிறது. இத்த கையதொரு நிலையை சமுத்திர ஆரம்பகால பெணத்தக்கட்டிடக் கலையிலும் காணலாம். அதுராதபுரத்திலுள்ள துபநாக, சேதவணராக, பொவதறுவை, நிவீலப் போன்ற இடங்களில் காணப்படும் சிற்பங்களில் நாகர்கள் துவார பாவர்களாக, நாகவாம்புகளுடன் காட்சிதருவது குறிப்பிடத்தக்கது. பண்டைய குளங்களின் கரைகளிலும் நாகஉருவங்கள் காணப்படுகின்றன. தீரீச் பாதுகாவலாக, செழிப்பின் தலைகளுக்காக நாகம் வழிபடப்பட்ட நிலையை இது காட்டுகின்றது. இன்னும் ஆவயங்கள்க்கு நாகம் நேர்த்திக்கடனாக அளிப்பது பல்வேறு தோஷக்களை தீக்குவதன் பொருட்டே நடைபெறுகிறது எனலாம்.

இத்தமதக் கடவுளரோடும் நாகவழிபாடு சங்கமித்தது வரலாறு, சிலன் தஞ்சைப்புவனாக, பாம்பு மாணவை அளித்தவனாகவும், விஷ்ணு ஆதிசேஷனில் அறிதயில் கொள்வது பற்றிய ஐதீசலும் இதற்குத் தக்க சான்றுகளாகும். சமுத்திரமும் இருந்த நாகர் கோயில்களைப்பற்றிய சான்றுகள் உண்டு. வட, முனைவில் மட்டுமல்ல தென்நிலைகளிலும் இவை அமைந்திருந்தன. சிறுக்கு மேற்கும் பகுதிகளிலும் இவ்வணக்கத்துக்கான சான்றுகள் உள். இருத்தும் வடசமுத்திர நாகவணக்கத்தின் எச்சங்களாக விளங்குவது நாகர்கோவிலும், நாகபூஷணி அம்மன் கோயிலுமாகும். இவற்றையிட வன்வீயின் பகுதிகளி டும் நாகதம்பிரான் கோயில்கள் உள். இவற்றின் காணப்படும் ஒற்றுமை யாதெனில் நாகதம்பிரான் கோயில்களில் நாகவணக்கம் தம்பிரானாகிய சிவவணக்கத்தோடு சங்கமித்ததே. இவ்வாறுநாகர் தலிலையிலிருந்த நாகவழி

பாடும் எல்லா வயிபாட்டுகளை சங்கமித்ததை நாகபூஷணி அம்மன் வழி பாடு எடுத்துக் காட்டுகின்றது. நாகபூஷணி அம்மன் வழிபாடு அநாதியானது மட்டுமன்று. அது எங்கு கிதிர்ந்ததில் நாகபாம்புகளை அணிகலமாக அணிந்திருந்த பெண்களால் கிளைக்கி ரூபமடைந்துள்ளது. (சிற்றம் பனம் பி. க. 1983)

இன்றும் மக்கள் மத்தியில் 'நாக' என்ற தொடருடன் காணப்படும் பெயர்கள் மக்கள் மத்தியில் காலத்தால் இத் தம்பிக்கையில் பழையபழையம், பாடல்பொருளும் எடுத்துக்காட்டுகின்றது. நாட்டார் வழக்குகளில் இன்றும் சிங்கள — தமிழ் மக்கள் மத்தியில் காணப்படும் தம்பிக்கைகள் சிலவும் இவ் வணக்கத்தின் பழையபழையம் எடுத்துக் காட்டுகின்றன. மீட்டுக்கு நாகம் வரும்போது உண்மையில் இறந்தவர்களே வருகிறார்கள் என நம்புவதும், நாகபாம்பைக் கொல்வது மாயம் போன்ற தம்பிக்கையும் இவற்றுடன் சிலவாகும். எனவே சிறிது ஆதிவழிபாட்டில் நாகவழிபாடும் ஒக்கிய இடத்தைப் பெற்றது தெளிவு. நாகம் ஒரு வழிபாட்டுக் கிளையாக அல்லது குலமரபுச்சிவையாக விளக்க இவ் வணக்கத்தின் எழுபட்டோர் நாகம் என அழைக்கப்பட்டனர் எனக் கோண்டால் பிழையானது. நாகக்கல் மனிதர்களே என்பதை இவ்விய கல்வெட்டுச் சான்றுகள் உறுதி செய்கின்றன. பொதுவாக நாகநம்பம் வட இலங்கையைக் குறித்தாலும், இத் நாக வழிபாடு எழும் குழுவுளும் விவாதித்திருந்தது என்பதை இத்தாட்டின் ஆதிப் பிராமிக் கல்வெட்டுக்களும், மத்திய காலம்மறை எழுந்த இலங்கிய நாகபூஷணி எடுத்துக் காட்டுகின்றன. கோட்டை இராஜதானி காலத்தில் எழுதப்பட்ட சந்தேச (தூது) காவியங்களில் நாகக்கல்விளக்கம் பற்றியும், இத் நாட்டு நாகவழிபாட்டு கதைக்கல் பற்றியும் தாராளமாகச் சான்றுகள் உள. கோரிய சந்தேசத்தில் 'வேப்பிடமடம்' அருகில் உள்ள நாக கோயில் பற்றிக் குறிப்பிட்டு, பரேளி சந்தேசத்திலும் இதே கோயில் வர்ணிக்கப்பட்டுள்ளது. புராதன காலத்தொட்டு நாகக்கல் இரூபிடமெனக் கோணப்பட்ட களையானில் களையி கங்கையின் இரூபமும் மணக்களையி விருந்து நாகக்கல்விளர் வினை மீட்டுக் காட்டுவையு முரானு தனது செவ்வியில் சந்தேசத்தில் குறிப்பிடுகிறார். இன்றும் சிங்கள மக்கள் மத்தியில் மீட்டுக்கு வரும் நாகத்ததை கைதளாயி (நாகசாயி) என அழைக்கும் மரபினும் பண்டைய சிங்கள-தமிழ் கலாச்சாரத்தில் பெண்கள் இக்கு கால் கொள்ள மூன்று நாகவழிபாடு பெற்ற ஒக்கியத்துவம் தெளிவாகிறது.

எனவே வக்க. நாக வழிபாடுகளை திட்டவாட்டமாக ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்தினையே தேர்ந்தெடுக்க என்னை ஒரு குறிப்பிட்ட இனத்தவரின் வழிபாடுகள் என்றே (திட்டவாட்டமாக) உறுதியாகக் கூறமுடியாது. இவை சமய வளர்ச்சியின் ஆரம்பக்கட்டத்தையே குறித்து நிதிக்கின்றன. அநாதியான இவை தென்னாசிய நாகக்கத்தின் அடித்தள மூல வழிபாட்டு முறைகளைப் பிரதிபலிக்கின்றன எனக் கூறலாம். இவ்வழிபாட்டில் பண்டைய படைகளும் இருக்கின்றன. இருக்கும் இவற்றை செவ்வியருக் கல் பிரித்து ஆராய்வது மிகமிகக் கடினமானதும், இவற்றைப் பெண்குபாதுகாப்பதில் ஒக்கிக், திராவிடமொழி பேசியவர்கள் ஒக்கியவர்களும், இவை பிண்டத்த, வளர்ச்சியடைந்த, இந்து, பெண்கள் மதக்களையு சங்கமித்தல் தமது தனித்துவத்தை இழந்து காண்கதிலில் இவற்றுள் மூல்களை.

உசாவின ஆய்வின நூல்கள்

- Beal, S. Tr. Buddhist records of the Western World. London, 1884.
- Bechert, H. ed. Culture of Ceylon in Mediaeval Times. Wiesbaden, 1960.
- Coomaraswamy, A. K. The Yakshas. New Delhi, 1971.
- Deraniyagala, P. E. P. The Maradanmedava - Tobbova culture of Ceylon. Spolia Zeylanica. Vol. 29, part I, 1960, p. p. 92 - 94.
- Deraniyagala, P. E. P. Some new records of the Tabbova-Maradanmaduva culture of Ceylon. Spolia Zeylanica. Vol. 29, part II, 1961. p. p. 249 - 271.
- Deraniyagala, S. The Age of the Terracotta objects of the Maradanmaduva Phallic cult. Ancient Ceylon. Appendix II. 1972. p. p. 164 - 165.
- Ellawalla, H. Social History of Early Ceylon. Colombo, 1962.
- E. Z. Epigraphica Zeylanica Vol. I, Colombo.
- Fergusson, J. T. Tree and serpent worship or Illustrations of Mythology and Art in India. London, 1873.
- Gelger, W. ed. Mahavamsa. Colombo, 1960.
- Majumdar, R. C. The Vedic Age. Bombay. Pusalkar, A. ed.
- Mendis, G. C. The Vijaya legend in Jayawickrama, M. A. ed. Pararasitane Felicitation volume. Colombo, 1965, p. p. 263 - 270.
- Narasimhaiah, B. The Neolithic and the Megalithic cultures of Tamil Nadu. Unpublished Ph. D. Thesis, University of Poona. Poona, 1976.
- Pararasitane, S. Pre-Buddhist Religious beliefs in Ceylon J. R. A. S., C. B. Vol. XXXI, No. 82, 1929, p. p. 302 - 327.
- Mahayanism in Ceylon in Ceylon Journal of science, (a), 2 (1). Dec. 1928 - 33, p. p. 35 - 75.
- The Gods of Adam's Peak. Switzerland, 1957. Inscription of Ceylon. Colombo, 1970.
- Rahula, W. History of Buddhism in Ceylon. Colombo, 1956.
- Ray, H. C. ed. History of Ceylon, Vol I, part I, Colombo, 1959
- Sarachandra, E. R. The folk Drama of Ceylon. Colombo, 1965.
- Subramanian, N. Sangam Polity. Madras, 1966.

தமிழ் நூல்கள்

- சிற்றம்பலம், சி. க. இலங்கையின் ஆதிப் பிராமிக் கல்வெட்டுக்கள் காட்டும் இத்துற்தம். 1978. செந்தினை, யாழ்மா஁ட்டத்திம் அண்மைக்கானத் தொக்கலியல் ஆய்வும் ஆதிக்குடினும் தொகுதி I, இகழ் I. திருநெல்வேலி, 1982.
- செந்தினை: "நாகேஸ்வரி வழிபாடு" தமிழ்நிலை ஸ்ரீநாகபூஷணி அம் லாஸ் கோவில் திருக்குடமுழுக்கும் பெருநிலா ஁னர்-பாகம் I. தமிழ் ஁ன்றம், யாழ்ம்பாணம் பல்வேக்கழகம், திருநெல்வேலி. 1983
- புறநாணாறு. துண்சா஁ப்பிள்கிள, க. பதிப்பு, திருநெல்வேலி, 1982 - 84.